

సునామీ ఇలా వస్తుందా..!



ఇంటాయ్ లో సునామీ పాఠశాల కేంద్రం చేసే పనులను ఆసక్తిగా అలీస్సుమీ విద్యార్థులు

పవనం, హ్యూర్లికేన్ మహా నగర విద్యార్థులు మహాసముద్రపు కెరటాలతో ఉసులాదారు, సముద్ర జలాల్లో ఉదులాడి చేపలతో దోస్తీ కట్టారు. ఇదేమిటి రాజధానిలో సముద్రమేమిటి అనుకుంటున్నారా? బౌను అభ్యుదయంలో మహాసముద్రపు అలల కదలికల్ని ట్రైప్లీస్ పై వీక్షించి నేరుగా తాకిన అనుభూతిని కలిగించింది ప్రగతినిగర్ లోని భారత జాతీయ మహా సముద్రయాన సమాచార సేవా కేంద్రం (ఇంటాయ్). మినిస్ట్రీ ఆఫ్ ఎర్త్ సైన్సెస్ వ్యవస్థాపక దినం సందర్భంగా విద్యార్థులకు 'టెబిస్ కే' పేరిట ఇక్కడి నిజ్జాన విశేషాలను వివరించారు. పగల వ్యాప్తంగా పది పాఠశాలలకు చెందిన దాదాపు 800 మంది విద్యార్థులు కనిపించిన ఇంటాయ్ ను సందర్శించారు. ఇక్కడి సునామీ హెచ్చరికల కేంద్రం వదితీరు, సునామీ రాకను ముందుగానే పసిగట్టి ప్రభుత్వాలను అప్రమత్తం చేయడం, కద్దారా సెస్టిన్ కేంద్రం వంటి అంతర్జాతీయ ఇంటాయ్ ఏవిధంగా సమర్థవంతంగా నిర్వహిస్తుందో ఆ కేంద్రం ప్రతినిధులు ఉమాదేవి, పతంజలి విద్యార్థులకు అవగాహన

కల్పించారు. అలాగే ఎప్పటికప్పుడు మారుతున్న అలల స్థితిగతులను ఇక్కడి స్ట్రీస్ డ్వారా విద్యార్థులకు చూపించారు. అలల దిశ, వాటి స్వభావం, భూ ఉపరితల స్థితిని కె.శ్రీనివాస్, డాక్టర్ హరికుమార్, యన్య, కవి వివరించారు. సముద్ర జలాల్లో తిరుగాలే చేపల్ని విద్యార్థులు ఆసక్తిగా గమనించారు. చేపలు ఏ ప్రాంతంలో ఎక్కువగా దొరుకుతాయో ఇంటాయ్ గుర్తించి మత్స్యశ్రావలకు సమాచారం చేరవేసే విధానాన్ని ప్రీతి వివరించిన తీరు విద్యార్థుల్ని ఆకట్టుకుంది. సముద్రంలో ప్రయాణం చేసే షిప్ కదలికలు క్షణం క్షణం లైవ్ లో కనపడడం అద్భుతపరిచింది. ఇంటాయ్ సమాచారం సెక్షన్ లో చేసే హైపర్ కంప్యూటర్స్ వివరాలను విద్యార్థులు తెలుసుకున్నారు. సముద్రంలో ఉష్ణోగ్రత, సైజర్ వంటి వాటిని ఎప్పటికప్పుడు గుర్తించే ఉరునిక పరికరాలు, శాటిలైట్ డ్వారా శాశా సమాచారం అంది విధానాన్ని విద్యార్థులకు వివరించారు. గ్రేడింగ్ వాలంటీర్స్ గా వివేకానందన్, హనుమందర్లు వ్యవహరించారు.



గర్వకారణం...

హైదరాబాద్ లో మహాసముద్రం సుమాచాన్ని అందించే కేంద్రం ఒకటి ఉందని ఇప్పుడే తెలుసుకున్నా. ఇక్కడ జరిగే ప్రతి విషయం నిజంగా అద్భుతం. మహాసముద్రంలో జరిగే ప్రతి కదలికను పసిగట్టడం, సునామీ రాకను ముందుగానే గుర్తించడం వంటి పరిష్కారం మన దగ్గర ఉండడం గర్వకారణం. - సాక్షి



అద్భుతం...



సునామీ రాకను ముందుగానే పసిగట్టగలిగే పరిష్కారం జాగ్రత్త. సునామీ వచ్చే ముందు మహాసముద్రంలో అలలు ఏవిధంగా కదులుతాయి? భూ ఉపరితల డ్రోటిలో ఏ విధమైన మార్పులు జోటుచేసుకుంటాయి? అనే విలువైన సమాచారం తెలిసింది. - ప్రవృత్తి

కొత్త విషయాలు తెలిశాయి...

మహాసముద్రం గురించి ఎన్నో విలువైన విశేషాలు తెలిశాయి. ముఖ్యంగా సముద్రంలో చేపలు ఎక్కువగా ఉన్న ప్రాంతాన్ని గుర్తించి మత్స్యశ్రావలకు అందగా నిలబడి వారికి ఉపాధి కల్పించడం జాగ్రత్త. - మనప్రభ

